
Экономические основы 
деятельности фирмы
Экономика.



Вопросы для повторения

Что такое фирма?
Какие виды фирм вы знаете?
Зачем создаются фирмы?







Цели деятельности фирмы



Максимизация прибыли.
1)      увеличения выпуска продукции (если фирма обладает финансовой 
устойчивостью);

2)      повышения цены (если фирма обладает монопольной властью;

3)      снижения издержек.





Издержки

Участие в 
производстве

производственные Связаны с производством (сырье, ресурсы, з.п. работников и т.
д.)

непроизводственные Не связаны с производством (аренда офиса, з.п. офисным 
работникам, покупка мебели)

Фактическое наличие бухгалтерские Затраты на производство товаров и услуг в течении определенного 
времени и зафиксированы в бухгалтерских отчетах

экономические Неявные издержки, в бухучете не фигурируют, зависят от 
управленческих решений

Возможность возврата возвратные Издержки которые вернутся обратно в виде прибыли.

невозвратные Фирма никогда не сможет их вернуть (расходы на страхование, 
регистрацию, на банковские услуги и т.д)

Контролируемость 
издержек

контролируемые Издержки, которые зависят от самого предприятие  (объем 
производства)

неконтролируемые Затраты, которые фирма несет независимо от желания ( налоги)

это затраты предпринимателя на приобретение и использование средств для изготовления 
продукта.



Общие издержки
расходы на приобретение всего объема ресурсов, 
который фирма использовала для организации 
производства определенного объема продукции.

Математическая формула расчета общих издержек
TS – общие издержки
TS=FC+VC



Ресурсы

Внутренние Внешние 

Это все, что принадлежит самой 
фирме и используется для 

организации своей деятельности

Все, что фирма покупает 
у других коммерческих 
организаций и граждан

1. помещение; 2. материалы; 3. денежные средства владельца фирмы, 4. 
электроэнергия, 5. рабочая сила, 6. земля, 7. оборудование, 8. банковский кредит, 9. 

детали.



Ресурсы

Внутренние Внешние 

Это все, что принадлежит самой 
фирме и используется для 

организации своей деятельности

Все, что фирма покупает 
у других коммерческих 
организаций и граждан

помещение, 
оборудование, земля, 
денежные средства 
владельца фирмы, 

Материалы, 
электроэнергия, рабочая 
сила, банковский кредит 

Ограничены и 
исчерпаемы.



Практическое задание
Почему собственные денежные средства и предпринимательские 
способности владельца фирмы являются внутренними издержками?
Денежные средства владельца фирмы – это капитал потраченный на 
успешное развитие фирмы.
Предпринимательские способности владельца фирмы – это 
способности владельца (умственные, физические, личностные качества 
человека используемые для развития фирмы.



Экономические издержки
Общие издержки фирмы на производство товаров или услуг, включающие 
как прямые денежные издержки по организации производства и сбыта 
товаров (явные издержки), так и альтернативные издержки, т.е. упущенную 
выгоду от использования ресурсов фирмы на иные варианты деятельности 
(неявные)

Неявные издержки – затраты упущенных возможностей

Явные издержки- затраты производителя на приобретение факторов 
производства.



Бухгалтерские издержки
Общая сумма внешних (явных ) издержек фирмы на производство 
товаров и услуг в течении определенного периода.
Бухгалтерские издержки:

1. Затраты на сырье, материалы

2. Топливо, электроэнергия.

3. Заработная плата рабочим.

4. Арендная плата

5. Процент по полученным ссудам

6. Амортизация (износ) основного капитала

Амортизация – это износ оборудования, здания, сооружения ( основной 
капитал) и затраты на его ремонт.



Бухгалтерские издержки = Выручка – Прибыль

Экономические издержки = Явные (бухгалтерские издержки) - Неявные



Постоянные и переменные издержки
Вопросы для сравнения Постоянные Переменные
Условное обозначение FC или TFC VC или TVC
Зависимость от объема 
производства

Величина не зависит от 
объема производства

Величина зависит от объемов 
производства

Изменчивость от объема 
производства

Не меняется вне зависимости 
от объема производства

Изменяется с изменением ее 
выпуска

Примеры Аренда помещений, оплата 
кредита, амортизация

Заработная плата рабочим, 
электроэнергия, сырье, 
транспорт, топливо

Формула расчета FC=TC-VC VC=TC-FC

Напоминание: TC- общие издержки
















